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Madonna to Marygrove College students: come on over

DAVID VESELENAK | HOMETOWNLIFE.COM
Madonna University is reaching out to Marygrove College 
students after the Detroit school announced it would close its 
undergraduate program.

David Veselenak
h o m e to w n li fe .c o m

It wasn’t a complete 
surprise to Cam Cruick- 
shank that Marygrove 
College planned on phas­
ing out its undergraduate 
programs.

Now, the executive 
vice president for enroll­
ment management and 
university advancement 
at Madonna University 
hopes some of those af­
fected decide to give 
Livonia a chance.

The Catholic univer­
sity at Levan and School­
craft is encouraging 
Marygrove College stu­
dents looking to transfer 
to give Madonna a look, 
providing several bene­
fits to those who do.

Cruickshank said even 
before Detroit-based 
Marygrove College an­
nounced Aug. 9 that it 
would eliminate its un­
dergraduate program  
and become strictly a 
graduate-level institution 
that there was talk such a 
shutdown could happen.

“They were giving us 
some forewarning that

this happen,” Cruick­
shank said. “We were 
aware that this was a 
possibility.”

Marygrove will con­
tinue educating under­
graduate students this 
fall before making the 
transition in 2018. The 
school, sponsored by the 
Monroe-based Sisters, 
Servants of the Immac­
ulate Heart of Mary, has 
operated in Detroit for 90 
years. It opened in Mon­
roe as St. M ary’s College 
before moving to Wayne 
County.

The college cited en­
rollment issues for elim­
inating its undergraduate 
program: The school had 
1,850 students in 2013, 
though that number had 
gone down to 966 last fall.

“Given the downward 
trend in Marygrove en­
rollment and the plight of 
other liberal arts col­
leges, the Marygrove 
Board of Trustees deter­
mined that transitioning 
the college to a graduate- 
only institution was the 
best course of action,” Dr. 
Elizabeth Burns, presi­

dent of Marygrove Col­
lege, said in a statement. 
“Marygrove is pleased 
that our students and our 
community will continue 
to benefit from the qual­
ity education the college 
has been delivering since 
it was founded as St. 
M ary’s College in Monroe 
in 1905 and brought to 
Detroit 90 years ago. Our 
commitment to help our 
students remains firm .”

Transfer options
Madonna University, 

which has several thou­
sand students enrolled at 
its campus in Livonia and 
outreach centers in Ma­
comb, Gaylord and south­
west Detroit, has commit­
ted to offering trans­
ferring Marygrove Col­
lege students a free 
double room in a resi­
dence hall for the 2017-18 
school year, Cruickshank 
said. Transferring stu­
dents can pay more to 
upgrade to a single room, 
while transfer students 
will cover all food costs.

Transferring students 
also have a promise from 
Madonna University that

their planned out-of­
pocket costs will be no 
more than what was 
planned at Marygrove 
College. Cruickshank 
said if a student planned 
on spending $7,000 out- 
of-pocket at Marygrove 
this coming year, Madon­
na University will make 
sure those students won’t 
have to pay more than 
$7,000 for the coming 
academic year.

Cruickshank said the 
call out to Marygrove 
College students has 
resulted in about 25 stu­
dents inquiring about 
attending Madonna Uni­
versity, including some 
who are interested in 
transferring right away 
and not waiting until 
early next year.

“The advisers at Ma­
rygrove are encouraging 
students to do what’s best 
for them,” he said. “For 
some of the students, 
especially those in the 
first two years, it might 
be in there best interest 
to transfer right away.”

Tuition for 2017-18 at 
Madonna is $10,350 for 
students taking 12-18

credits and $690 a credit 
hour for students taking
1-11 credit hours.

Students interested in 
transferring can obtain 
information on Madonna 
University by visiting 
during the Transfer Stu­
dent Visit Days, sched­
uled for 10 a.m. to 2 p.m. 
Aug. 26, Sept. 23, Nov. 18 
and Dec. 9.

Interested students 
can contact the univer­
sity by calling 734-432­
5339 during the week or 
by emailing admis- 
sions@madonna.edu.

Cruickshank said 
reaching out to Mary­
grove College students 
just makes sense for the 
two Catholic schools, 
which he said have had a 
close relationship for 
many years.

“We’re helper people. 
And we’re here to help,” 
Cruickshank said. “We’re 
living our Franciscan 
values by helping the 
students at M arygrove.”

dveselenak@ 
hometownlife. com 
734-678-6728 
Twitter: @DavidVeseienak

It’s not too early to start planning for end of year

I hate to have to write a 
column like this at this 
time of year, but when 

you realize Labor Day is 
right around the corner, 
it’s not too early to start 
thinking about year-end 
financial moves that you 
may or may not want to 
do. I recognize that we 
still have plenty of time 
left in 2017, but we all 
know how fast time goes. 
It’s not too early to dis­
cuss some moves that, if 
you do them, must be 
done by the end of the 
year.

The first issue is 
whether it makes sense 
to convert any of your 
existing traditional IRAs 
into a Roth IRA. For 
many people, this could 
be a very positive move 
from both a tax and fi­
nancial standpoint.

When someone con­
verts from a traditional 
IRA into a Roth IRA, it is
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important to rem em ber 
there is a tax conse­
quence. The money you 
are converting is subject 
to ordinary income tax. 
That, obviously, is one of 
the main drawbacks of 
doing a conversion; you 
are going to pay taxes on 
this money. It’s important 
to rem em ber that this 
money would always be 
subject to income tax, so 
it’s not like you’re paying 
a tax that you wouldn’t 
have to pay in the future 
— you’re just paying the 
tax earlier. The pros of 
the Roth conversion are 
that money in a Roth IRA 
is not subject to required 
minimum distributions 
and can remain in the

Roth for as long as you 
choose. In addition, all 
distributions from the 
Roth would be tax-free. 
Remember, in a tradition­
al IRA, when money is 
withdrawn, it is subject 
to income taxes — not the 
case for a Roth.

The rules that I follow 
in determining whether 
someone should convert 
into a Roth or not are: 1) 
By converting the money 
it would not throw you 
into a higher tax bracket. 
2) You won’t need the 
money from the con­
version for at least five 
years. 3) You have the 
money, without touching 
any of the money you are 
converting, to pay the 
additional tax liability. If 
you m eet these three 
criteria, a Roth conver­
sion can be an excellent 
strategy.

One last note on Roth 
conversions is that

CITY OF NOVI 
PUBLIC HEARING NOTICE

N O TICE IS  H EREBY  GIV EN th a t  th e  P lan n in g  C om m ission for th e  C ity of Novi w ill hold 
a public h e a r in g  on W ednesday, Sep tem ber 13, 2017 a t  7:00 P.M. in  th e  Novi Civic Center, 
45175 W. Ten Mile Road, Novi, M I to consider CITY O F NO VI D EPAR TM EN T OF PU B L IC  
SE R V IC E S A N D  PU B L IC  SA FETY G U N  RANG E A D D IT IO N S J S P 17-42. FO R  SPEC IA L  
LAN D U SE . PR ELIM IN A R Y  SITE PLA N . W O ODLAND PERM IT. A N D  STORM W ATER  
M ANAGEM ENT P L A N  APPRO VAL. THE SU B JE C T  P R O PE R T Y  IS  LO CATED AT 
26300  LEE BEG OLE DR IVE IN  SE C T IO N  14. W EST O F M EADOW BROOK RO AD AN D  
NO R T H  O F E L E V E N  M ILE RO AD A N D  IS ZO NED 1-1 (LIGHT IN D U ST R IA L ). The 
ap p lican t is proposing a n  approxim ately  2,750 squ are  foot classroom  add ition  to th e  Public 
Safety  gun  range  and  a n  approxim ately  40,422 sq u are  foot garage add ition  to  th e  D ep artm en t 
of Public Services building. A Special L an d  Use P erm it is req u ired  for m unic ipal u ses proposed 
in  th e  1-1, L igh t In d u s tr ia l  d istric t.

P lan s  a re  available for review  a t th e  C om m unity  D evelopm ent D ep artm en t in  th e  Novi Civic 
Center.

Subject Parcel ID: 50-22-14-451-002

All in te re s ted  persons a re  inv ited  to a tten d . V erbal com m ents m ay  be h e a rd  a t th e  h e a rin g  and  
any  w ritte n  com m ents m u st be received by th e  C om m unity  D evelopm ent D ep artm en t, 45175 
W. Ten M ile Road, Novi, M I 48375 d u rin g  th e  C ity’s re g u la r  business hours, M onday th r u  
Friday, from  8:00 A.M. to 5:00 P.M., an d  m u st be received by 4:00 P.M., W ednesday, Sep tem ber 
13,2017.

Novi P lan n in g  C om m ission 
M ichael Lynch, Secretary
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they’re  available to any­
one. Whether you are 
working or not or wheth­
er you’re  a high-income 
earner or not, you are 
eligible for a Roth con­
version. Particularly for 
those who are working in 
a high tax bracket, a Roth 
conversion is an excel­
lent strategy to be able to 
invest money tax-free.

For seniors who are 
over 70/2 and required to 
take a distribution from 
their IRA —and who are 
charitable in nature — 
donating that required 
minimum distribution 
may make sense. Partic­
ularly those of you who 
do not itemize your de­
ductions and who make 
charitable contributions, 
a better way than just 
writing a check is to 
contribute all or part of 
your minimum required

distribution. The ad­
vantage of this is that 
whatever you donate to 
charity is not subject to 
income tax. Therefore, 
not only would you avoid 
the income tax, but in 
addition, it may have a 
favorable impact in low­
ering your Medicare 
payment and the amount 
of your Social Security 
subject to tax. For sen­
iors who have not yet 
taken their minimum 
required distribution for 
2017, before you take it, 
you should consider if 
donating that distribution 
to a charity makes sense 
for you.

Like everything else 
in this world, things take 
time. W hether it is a 
conversion or donating 
from your IRA, it’s im­
portant that you take the 
time to determine if it 
makes sense for your 
individual situation. Ob­
viously, you still have 
plenty of time before the

end of the year to com­
plete these transactions, 
but we all know how easy 
it is to procrastinate. If 
you’re considering either 
a Roth conversion or 
donating all or part of 
your minimum required 
distribution to a charity, 
now is a good time to 
start accumulating the 
information you need and 
begin the process to de­
term ine if any of these 
strategies would benefit 
you. Remember, in any of 
these strategies, it 
doesn’t m atter if 99 per­
cent of the people would 
benefit, the key is, does it 
make sense for your 
individual situation?

Good luck!

Rick Bloom is a fee-only 
financial adviser. His website is 
www.bloomasset 
management.com. If  you 
would like him to respond to 
questions, email 
Rick@bioomasset 
management.com.

CITY OF NOVI 
NOTICE OF PROVISIONS OF THE 

NOXIOUS WEED ORDINANCE
TO: All ow ners, occupants or possessors of subdivided lan d s or lots:

N O TICE IS  HER EB Y  GIV EN th a t  in  accordance w ith  C h ap te r 21, A rticle II, of th e  Code 
of O rdinances, C ity of Novi, M ichigan, all noxious weeds, or o th e r weeds, grass, b rush , or 
dele terious, u n h e a lth y  grow ths exceeding a h e ig h t of e igh t (8) inches, growing, s tan d in g  or 
lying upon any  p ro perty  in  th e  C ity of Novi, sha ll be cu t down, destroyed  or rem oved as th e  
case m ay  be, a t lea s t tw ice in  each  year, once d u rin g  th e  la s t h a lf  of th e  m on th  of M ay and  
ag a in  d u rin g  th e  la s t h a lf  of Ju ly  of each  y e a r  and  m ore often as m ay  be necessary.

I f  th e  ow ner o r occupant, o r any  person  or persons, agen t, firm , o r corporation  h av ing  control 
o r m an ag em en t of any subdivided lan d  o r lots o r any  o th er non-subdivided parce l of lan d  upon 
w hich any  bu ild ing  or bu ild ings have  been  erected  sh a ll fail, refuse, o r neglect to comply w ith  
th e  above m en tioned  Code provisions, th e  city  sha ll cause th e  weeds, g rass, b ru sh , deleterious, 
u n h e a lth y  grow ths, rubbish , to be cu t down, destroyed, o r rem oved. Provided, fu rther, th a t  
any  lands w hich a re  s itu a te d  w ith in  th e  floodplains o r any  n a tu ra l  s tream s or w atercourses, or 
any  a rea  betw een  th e  low er o r u p p e r ban k s of such  s tream s or w atercourses sha ll be exem pted 
from  th e  provisions of such Code provisions. The expense in cu rred  by th e  C ity  in  th e  cutting , 
destruction , or rem oval of sam e, to g e th e r w ith  a n  ad m in istra tiv e  charge e s tab lish ed  p u rsu a n t 
to reso lu tion  of C ity Council, w ill be levied an d  collected ag a in st such  p ro p erty  in  th e  m an n e r 
provided by law.

F ailu re  to comply w ith  th e  req u irem en ts  se t fo rth  in  C h ap te r 21, A rticle II, of th e  Code of 
O rdinances, C ity  of Novi, M ichigan, m ay  also re su lt in  th e  prosecu tion  for sam e, an d  liab ility  
to th e  e x ten t of th e  p en a lty  th e re in  provided.
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C harles B oulard, B uild ing  Official 
C ity  of Novi
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NOW RUNNING FROM METRO DETROIT
Tuesdays from  Rochester Hills, Southfield, Northville, Wixom, Brighton, and Ann Arbor

(For pick-up locations and departure times call) /n t t in n  7r n i/ s  
Indian Trails: 800-292-3831 o rwww.indiantrails.com  

Check out our website for
SENIOR TUESDAY'S INCENTIVES

GET READY. GET SET.
GET YOUR v i w ^ o

877.FKC.8777 | FireKeepersCasino.com

F l R E K E E P E R S
N  1 . ( A l l  C A S I  N O  • H O T E L

I  I  /  B A T T L E  C R E E K

LO-COCM3273I»

mailto:admis-sions@madonna.edu
mailto:admis-sions@madonna.edu
http://www.bloomasset
http://www.indiantrails.com

